



За советскую ПРАВДУ

Орган партийного бюро, ректората, комитета ВЛКСМ и профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.

№ 4 (289)

Пятница, 22 января 1954 года

Цена 20 коп.

А. СЕРКОВ

В этот день

Часовые замерли у входа.
Грань штыка от холода
острей.
В это утро тысячи народа
К двум вождям приходят в
Мавзолей.

Среди них бывалые солдаты,
Те, что в кольцах пулемет-
ных лент,
В фронтовых шинелях и
бушлатах
К Ленину входили в кабинет.
Те, что помнят грозные
годы,
День, вошедший в память
на века,
Когда Ленин говорил народу
Со стальной плиты
броневика.

Рядом с ними, брови сжав
сурово,
Молодежь. Пусть девятнад-
цать лет,
Но всегда у сердца молодого
Ленина хранится силуэт.
Пусть они не шли в огне
восстаний,
Знамя революции подняв,
Вел их через годы испытан-
ный
Ученик великого вождя.
Потому их буря не сломля.
И в победной поступи людей
Чувствуется сталинская сила
И величье ленинских идей.

Часовые замерли у входа.
Грань штыка от холода
острей.
В это утро тысячи народа
К двум вождям приходят в
Мавзолей.

Помогаем подшефной МТС

Наш коллектив шефствует над Асиновской МТС. Мы помогаем механизаторам развернуть массово-политическую работу, оказываем техническую и агрономическую помощь.

За последние два месяца в Асино выезжал ряд научных сотрудников и студентов университета. Для работников МТС были прочитаны лекции: «О международном положении», «О всеобщем кризисе капитализма», «О Дне Конституции», «Германская Демократическая Республика сегодня», «А. С. Пушкин». Два раза побывала в МТС студенческая художественная самодеятельность. На лекциях и концертах присутствовали колхозники ближайших сел.

Работники комитета ВЛКСМ и кафедры физкультуры выезжали в МТС для помощи сельским комсомольцам и спортсменам.

Научные работники СФТИ помогли механизаторам наладить текущий ремонт. Лаборатории института помогают готовить и осваивать некоторые инструменты.

Ученые-биологи провели с колхозными агрономами семинары по использованию почвенных карт при планировании агромероприятий, рассказали, как планировать севообороты, как использовать удобрения.

Сейчас готовится еще ряд мероприятий по оказанию помощи коллективу подшефной МТС.

Доцент Н. НАГИНСКИЙ,
председатель шефской
комиссии.



Коллектив университета вместе со всем советским народом отмечает 300-летие воссоединения Украины с Россией. На снимке: студентки БХФ — украинка Нина Жирова (в центре) и русские Нэля Классовская и Тамара Подкопаева осматривают выставку, посвященную знаменательной дате.

Моя дипломная работа

Тема моего дипломного сочинения: «Социалистическая единая партия Германии — передовой отряд немецкой демократии». Методологической основой для написания работы служат труды В. И. Ленина и И. В. Сталина об империализме, о стратегии и тактике пролетарской революции, о партии нового типа, работы И. В. Сталина по истории рабочего движения в Германии и Коммунистической партии Германии, послевоенные выступления И. В. Сталина, в которых намечены основные пути развития новой Германии — пути создания единой, независимой, миролюбивой, демократической Германии. В работе будет показана определяющая роль Советского Союза в демократическом решении германского вопроса, борьба социалистической единой партии Германии за превращение ее в партию нового типа, борьба СЕПГ и трудящихся ГДР за демократические преобразования и национальное единство Германии.

При рассмотрении этих проблем я исхожу из того, что основным вопросом для Германии в настоящее время является восстановление национального единства страны. От него зависит разрешение всех других вопросов.

Р. КРОНБЕРГ,
студент V курса ИФФ.

Результаты упорной работы

Пять дней упорной подготовки прошли — наступил день сдачи экзамена. И хотя на экзамен по диалектическому материализму студенты 302-й группы историко-филологического факультета шли с обычным волнением, они были уверены в своих силах. С самого начала учебного года они проявляли большую настойчивость в изучении марксистско-ленинской теории.

Ровно в 9 часов утра ассистент кафедры диалектического и исторического материализма Г. М. Иванов разложил на столе билеты. Экзамен начался. Первой отвечает Ольга Бертоло. Она глубоко раскрывает значение генерального произведения В. И. Ленина «Материализм и эмпириокритицизм». В ее зачетной книжке появляется оценка «отлично». А удверей

Навстречу выборам

В университете разворачивается работа по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. После опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР о проведении выборов осуществлен ряд организационных мероприятий: утверждены агитколлективы, ведущие агитпунктами, составлен подробный план организационной и агитационно-пропагандистской работы среди населения.

Двести девять агитаторов вышли на усадьбы для проведения бесед о 300-летию воссоединения Украины с Россией и Положении о выборах в Верховный Совет СССР.

Защита диссертаций

За последние два месяца ученым советом историко-филологического факультета было проведено восемь защит кандидатских диссертаций. Успешно защитили свои диссертации тт. Сухотин, Плотникова, Беляев, Скосырева, Свиридова, Журавлев, Костина (Бийск) и Зайцевский (ТОКЗАУ).

Большой научный интерес представляет исследование аспиранта кафедры истории СССР М. Плотниковой, в котором она разрешает ряд проблем, связанных с борьбой трудящихся Томской губернии против интервенции и белогвардейцев в 1918 году.

Детально разработал вопрос об общественно-политических и философских взглядах М. Е. Салтыкова-Щедрина аспирант кафедры диалектического и исторического материализма А. Сухотин.

ее с нетерпением ждут Нина Новикова и Люся Пражак.

— Ну как, здорово гоняет? — спрашивает Нина.

— Не волнуйся, все будет в порядке: ведь хорошо же готовились, — успокаивает ее Ольга.

Экзамен продолжается. Как всегда, очень волнуется Нина Юдина, но это не мешает ей неплохо ответить на большинство вопросов. Она получает «хорошо». Спокойно и деловито отвечает Лариса Купцова, энергично и уверенно — Нина Троицкая, медленно, продумывая каждое слово, — Света Ольгович. Все они получают «отлично».

Из двадцати четырех студентов группы двенадцать сдали экзамен на «отлично» и двенадцать на «хорошо».

Э. НИКОЛАЕВ.

Тридцать лет без Ленина, по ленинскому пути

Весь советский народ, все прогрессивное человечество отмечают тридцатую годовщину со дня смерти великого создателя и руководителя Коммунистической партии Советского Союза, гениальнейшего теоретика марксизма, выдающегося стратега революции, вождя и друга трудящихся всего мира — Владимира Ильича Ленина.

ЦК РКП(б) в своем обращении «К партии, ко всем трудящимся» от 22 января 1924 года писал, что никогда еще после Маркса история великого освободительного движения пролетариата не выдвигала такой гигантской фигуры, как наш покойный вождь, учитель и друг. Все, что есть в пролетариате поистине великого, поистине героического — бесстрашный ум, железная, негибкая, упорная, все преодолевающая воля, священная ненависть, ненависть до смерти к рабству и угнетению, революционная страсть, которая двигает горами, безграничная вера в творческие силы масс, громадный организационный гений, — все это нашло свое великолепное воплощение в Ленине, имя которого стало символом нового мира от запада до востока, от юга до севера.

Величайшим счастьем для нашей партии, для всего международного революционного движения явилось то, что Коммунистическую партию организовывал, растил, теоретически вооружил и политически закалил в огне классовых битв верный последователь Маркса и Энгельса великий Ленин.

В. И. Ленин в непримиримой борьбе против всех явных и скрытых врагов марксизма, против всяческих проявлений оппортунизма в рабочем движении разработал организационные, идеологические и тактические основы партии, отстоял и развил дальше диалектический и исторический материализм, являющийся теоретическим фундаментом коммунизма.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции явилась торжеством ленинской теории пролетарской революции. Она стала возможной потому, что в авангарде рабочего класса шла героическая Коммунистическая партия, вооруженная гениальными выводами, сделанными Лениным на основе глубокого марксистского анализа империализма.

Выполняя заветы Ленина, народы нашей страны, под руководством Коммунистической партии создали первоклассную индустрию, крупное социалистическое хозяйство, построили новое социалистическое общество.

сталинской национальной политикой, Коммунистическая партия освободила народы многонациональной России от векового гнета, добилась ликвидации их экономической и политической отсталости и сплотила все нации в единую семью народов СССР. Ярким примером нерушимой дружбы народов нашей страны является подъем, с которым советские люди отмечают 300-летие воссоединения Украины с Россией. Руководствуясь ленинскими указаниями о союзе рабочего класса и крестьянства, партия неустанно укрепляет этот союз, считая его основой могущества Родины.

XIX съезд Коммунистической партии Советского Союза подвел величественные итоги побед советского народа и наметил программу дальнейшего движения нашей страны вперед, к коммунизму. В решениях V сессии Верховного Совета СССР и сентябрьского Пленума ЦК КПСС получили конкретную разработку вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства и крутого подъема материального благосостояния всего советского народа.

Коммунистическая партия побеждает на всех фронтах коммунистического строительства потому, что вся ее деятельность проникнута глубокой верой в народ, в его революционную энергию. Наша партия всегда руководствовалась ленинским положением о том, что только тот победит и удержит власть, кто верит в народ, кто окунется в родник живого народного творчества.

Вся полувековая история КПСС убедительно доказывает, что наша партия всегда побеждала верностью ленинизму. Ленинизм — это знамя борьбы всего прогрессивного человечества, это знамя борьбы за мир, за дружбу между народами всех стран, за счастливое будущее всех народов.

Коммунистическая партия Советского Союза, созданная и воспитанная Лениным, являющаяся ударной бригадой мирового революционного и рабочего движения, оказывает огромное воздействие на весь ход мировой истории. Ее богатейший теоретический и практический опыт служит вдохновляющим примером для коммунистических и рабочих партий всех стран в их последовательной борьбе за революционное преобразование общества.

Вооруженная идеями ленинизма, знанием объективных законов развития общества, КПСС — ведущая и направляющая сила в стране, твердо и уверенно ведет советский народ к победам коммунизма.

30 дней в Германской Демократической Республике

На месячнике германо-советской дружбы

Мне выпала честь быть членом делегации деятелей советской культуры в Германской Демократической Республике, в связи с месячником германо-советской дружбы.

Целью поездки нашей делегации являлось знакомство с жизнью трудящихся Германской Демократической Республики, с их достижениями в укреплении нового демократического строя, в восстановлении и развитии промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры и искусства. Вместе с тем, делегация имела задачу ознакомить население ГДР с жизнью и деятельностью советского народа, с успехами коммунистического строительства, передать желание советского народа иметь с немецким народом вечную и нерушимую дружбу.

Месячник, на который наша делегация прибыла 30 октября в Берлин по приглашению общества германо-советской дружбы, начался с большого митинга 1 ноября, который состоялся в помещении театра Фридрихштатпаласт. На митинге присутствовали: председатель Народной палаты Германской Демократической Республики Иоганнес Дикман, премьер министр ГДР Отто Гротеволь, члены Правительства, члены Политбюро и Секретари ЦК СЕПГ, Чрезвычайный и полномочный посол СССР в Германской Демократической Республике В. С. Семенов, представители общественных организаций, передовики предприятий города.

С докладом, посвященным открытию месячника, выступил Председатель общества германо-советской дружбы обер-бургомистр большого Берлина Фридрих Эберт. На этом митинге с краткой речью также выступил руководитель советской делегации академик И. П. Бардин.

Собравшиеся с огромным удовлетворением встретили объявление начала месячника германо-советской дружбы. На улицах Берлина и других городов были вывешены флаги ГДР и Советского Союза, лозунги и плакаты, посвященные германо-советской дружбе. На предприятиях, в учреждениях, в клубах, в театрах, в учебных заведениях и научно-исследовательских учреждениях, в школах — всюду в течение месячника проводились встречи наших делегатов с трудящимися — друзьями-немцами.

Встречи проходили в теплой

дружественной обстановке. За время месячника в общество германо-советской дружбы вступило дополнительно более 160 тысяч новых членов. Таким образом, общество германо-советской дружбы выросло к концу месячника до трех миллионов трехсот тысяч человек.

За время пребывания в ГДР мне пришлось многое видеть, слышать и прочувствовать. Я видел, как страна, которая была отравлена ядом фашизма, теперь, благодаря установившемуся там демократическому строю, стала совсем другой, и мы все время чувствовали дружественное к нам отношение подавляющего большинства разных слоев населения ГДР.

Мы побывали в Потсдаме, во дворце, где проходила в 1945 г. Потсдамская конференция. Мы были в музее Гете и Шиллера в Веймаре, в музее Геккеля в городе Йене, в музее Георгия Димитрова в Лейпциге.

В научных учреждениях и вузах Германии

Мне представилось возможным посетить пять университетов, десять научно-исследовательских институтов немецкой Академии сельскохозяйственных наук, расположенных в разных местах Германии, высшую сельскохозяйственную школу по подготовке председателей сельскохозяйственных кооперативов, сельскохозяйственный кооператив «Гельмут Юст», фарфоровый завод в Майсене, оптический завод в Йене, участвовать в научной конференции в Берлине по яровизации растений, быть на приеме у ряда государственных и научных деятелей ГДР, встретиться со многими коллективами трудящихся. Мне хочется поделиться впечатлениями от встреч с учеными, со студентами и крестьянами.

Высшие учебные заведения в ГДР представлены, главным образом, университетами. Их всего шесть. Каждый университет имеет восемь и более факультетов. Ростокский университет, основанный в 1419 году, имеет десять факультетов: медицинский, естественно-математический, сельскохозяйственный, экономический, общественных наук, педагогический, философский, юридический, кораблестроения и теологический. Кроме этого, при университетах есть рабоче-крестьянские факультеты (рабфаки). Эти факультеты, насчитывающие тысячи студентов, впервые в истории Германии обеспечивают трудящимся возможность получить высшее образование.

Ректор Ростокского университета профессор Шлезингер сообщил нам интересные дан-

★
В. Т. МАКАРОВ
ректор университета,
профессор доктор

★
ные. Характеризуя отношение фашистской власти к университету, он привел следующие показатели: в 1932 году Ростокский университет имел 2800 студентов, в 1938—800, а в войну количество студентов еще более сократилось. В 1946 г. университет возобновил свою деятельность благодаря Советской Контрольной Комиссии. Профессор Шлезингер с благодарностью вспоминает русского научного работника-геолога тов. Есина, вложившего трехлетний труд в дело восстановления университета. Теперь университет полностью возродился. В нем учится 3300 студентов, не считая рабфака, где обучается 740 человек. В университете 250 научных работников. Подавляющее большинство (95%) студентов получает государственную стипендию.

Встречи с ведущими учеными университетов в Ростке и Галле, в Йене и Лейпциге, проходившие в теплой и дружественной обстановке, свидетельствовали о глубоком взаимопонимании и стремлении к развитию и укреплению дружбы между нашими народами.

С докладом «К вопросу получения высоких и устойчивых урожаев в Германии» я выступал перед учеными и студентами университетов в Ростке и Галле, а также в высшей сельскохозяйственной школе в Майсене. В других университетах перед учеными и студентами сельскохозяйственных и биологических факультетов в Йене, Лейпциге и Берлине, я прочитал доклад «Известкование почвы в свете современных представлений науки и требований практики». Большое число вопросов и выступления ученых по докладу свидетельствовали о большом интересе к советской сельскохозяйственной науке. Мы обменялись с немецкими учеными научными трудами, книгами. Ректор университета им. Шиллера в городе Йене профессор Хемель подарил Томскому университету хорошо оформленную брошюру с фотокопиями подлинных документов, относящихся к докторской диссертации Карла Маркса.

У агро-биологов ГДР

Незабываемое впечатление оставили также встречи с работниками научно-исследовательских институтов немецкой Академии сельскохозяйствен-



Крепнет дружба народов СССР и Германской Демократической Республики. Русский и немецкий ученые обмениваются научными трудами.

ных наук. Директор Академии профессор Эрвин Пляхи любезно принял нас и ознакомил с профилем работы Академии. Я с удовольствием вспоминаю трогательную встречу в Паулинене со старейшим ученым Германии, лауреатом национальной премии, другом нашего известного русского ученого академика Д. Н. Прянишникова академиком Альфредом Митчерлихом. Несмотря на восьмидесятилетний возраст, преданный науке и своему народу, он активно трудится на благо Германской Демократической Республики. Он подарил нам свой капитальный труд «Почвоведение» — учебник для высшей сельскохозяйственной школы, изданный в 1950 году. Академик Митчерлих с огромным интересом расспрашивал нас о жизни ученых в Советском Союзе, о их научных достижениях, о развитии сельского хозяйства и т. д. Он выразил горячее желание иметь тесную связь с советскими учеными. Мы пожелали ему от всей души многих лет жизни и плодотворной деятельности.

Исследовательские институты немецкой Академии сельскохозяйственных наук в течение короткого срока сумели создать хорошую базу и получить ряд важных в научном и практическом отношении результатов. Ученые этих институтов проявляют большой интерес к мичуринской науке. Мы видели в этих институтах журнальную и монографическую советскую литературу на русском и немецком языках. Мы побывали на опытных полях, в садах, в оранжереях, в теплицах и видели большие усилия наших друзей — немецких ученых, направленные на разрешение задач, представляющих большое научное и практическое значение.

В новой немецкой деревне

Сельское хозяйство ГДР после земельной реформы 1945 года преобразовано на подлинно демократических началах. На базе конфискованных юнкерско-помещичьих хозяйств образовались народные имения, научно-исследовательские институты, сельскохозяйственные кооперативы. Получили землю безземельные и малоземельные крестьяне.

Мы побывали в одном из сельскохозяйственных кооперативов в 20 километрах от города Майсена. Сельскохозяйственный производственный кооператив «Гельмут-Юст» организован на базе бывшего юнкерско-помещичьего хозяйства. Он имеет 140 членов — бывших батраков помещичьего хозяйства. Получив от государства землю, постройки, скот, инвентарь, бывшие батраки, ныне — хозяева коллективного сельскохозяйственного производства с воодушевлением, умело ведут полевое и животноводческое хозяйство. Им помогает машинно-тракторная станция. Этот сельскохозяйственный кооператив имеет земельную площадь в 720 гектаров, из них 620 — пашни, 237 голов коров, 300 свиней.

При встрече с членами сельскохозяйственного кооператива мы сразу же почувствовали дружеское к нам отношение. Они очень охотно знакомили нас со своей жизнью, с тем, как они ведут хозяйство без помещика, радуясь своим успехам. Бывший батрак, ныне председатель сельскохозяйственного кооператива Рудольф Тиген-Гальс познакомил нас с бригадиром животноводческой бригады Гуидо Гофманом, со свиноводками Эммой Петерс и Ани Ку-нис, которые усердно трудятся и подают пример другим членам кооператива. При прощании члены кооператива подарили нам книгу с докладами первой конференции председателей и членов сельскохозяйственных кооперативов ГДР.

★ ★ ★

Первого декабря после теплых проводов, организованных друзьями-немцами на вокзале в Берлине, советская делегация отбыла в столицу нашей Родины — Москву. Исполняя просьбу, она бережно доставила теплые, дружеские приветы немецкого народа, которые передавались на собрании советским людям. Через университетскую газету передаю этот горячий привет всем ученым, студентам, рабочим и служащим университета. Месячник германо-советской дружбы показал большое взаимопонимание между народами Советского Союза и Германской Демократической Республики, горячее желание в дальнейшем еще больше развивать и укреплять нашу дружбу.

Зам. редактора А. И. УВАРОВ



В высшей сельскохозяйственной школе по подготовке председателей сельскохозяйственных кооперативов в Майсене профессор В. Т. Макаров прочел лекцию о получении высоких и устойчивых урожаев в Германии. На снимке: В. Т. Макаров читает лекцию. Он объясняет студентам мощь гумусового горизонта в связи с глубиной вспашки.

